Základná škola s materskou školou, Holumnica č. 121

Správa o činnosti koordinátora protidrogovej prevencie a iných patologických javov


Obdobie: za 1. polrok školského roka 2009/2010
        Plán práce  vychádzal z hlavných úloh školy a z úloh Národného programu boja proti drogám. Pri jeho plnení sme úzko spolupracovali s PPP v Kežmarku.

        V úzkej spolupráci s rodinou sme poskytovali špecifickú sociálnu, psychologickú starostlivosť deťom ohrozených sociálno-patologickými javmi.

        Na škole funguje schránka dôvery. 

        Najdôležitejšou úlohou v rámci protidrogovej prevencie a šikanovania na školách sa  zameriavame na žiakov z málo podnetného prostredia a robíme aktivity zamerané na zmysluplné využívanie voľného času.

        Všetci vyučujúci si pri tvorbe tematických výchovno-vzdelávacích plánov zaradili protidrogovú prevenciu do pedagogickej dokumentácie.

Aktivity: 

· Október – mesiac úcty k starším /stretnutie dvoch generácií – vystúpenie našich žiakov/

· November – Európsky týždeň boja proti drogám /informačná nástenka, prezentácia/

· 1. december – Svetový deň boja proti HIV, AIDS /beseda/

· 17. december – beseda s pracovníčkami PPP z Kežmarku na tému: ,,Zdravý životný štýl – prevencia užívania návykových látok“. /pre žiakov II.stupňa/

· Január - Detský karneval – sála OcÚ Holumnica

· V mesiacoch október, november a december prebiehal na našej škole projekt pod názvom: „ZOBER LOPTU NIE DROGU“, pod záštitou MŠ SR. Podstatou projektu je boj proti drogám športovými aktivitami školskej mládeže. Celkovým cieľom projektu bola drogová prevencia na školách prostredníctvom záujmovej športovej činnosti, zlepšenie kondície žiakov na základných školách, podpora koncentrácie, tvorivosti, tímovej spolupráce a zmyslu fair play.  Preto na škole prebiehali športové aktivity počas hodín telesnej a športovej výchovy ale hlavne v mimoškolskej činnosti formou súťaživých športových hier detí všetkých vekových kategórií.
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