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Plán činnosti koordinátora protidrogovej výchovy a iných sociálno-patologických javov 

        V súlade s POP MŠ SR na školský rok 200/2010 a so skúsenosťami s pedagogickej praxe je potrebné činnosť koordinátora protidrogovej výchovy a iných sociálno-patologických javov považovať za integrálnu súčasť výchovno-vzdelávacieho procesu v škole.

        Plán práce  vychádza z hlavných úloh školy a z úloh Národného programu boja proti drogám. Pri jeho plnení chceme úzko spolupracovať s PPP v Kežmarku, s pracovníkmi sociálneho odboru OÚ v Kežmarku, s inštitúciami ako je polícia, prokuratúra a podobne.

        V úzkej spolupráci s rodinou budeme poskytovať špecifickú sociálnu, psychologickú starostlivosť deťom ohrozených sociálno-patologickými javmi.

        Na škole bude fungovať schránka dôvery. 

        Najdôležitejšou úlohou v rámci protidrogovej prevencie a šikanovania na školách je zamerať sa na žiakov z málo podnetného prostredia a robiť aktivity zamerané na zmysluplné využívanie voľného času.

Všeobecné úlohy:

· V rámci plnenia úloh rezortu školstva v súlade s Národnou protidrogovou stratégiou   zlepšiť preventívne opatrenia školy a zefektívniť realizáciu preventívnych školských programov. Prevenciu drogových závislostí realizovať ako integrálnu súčasť výchovno-vzdelávacieho procesu.

· V školskom poriadku vymedziť opatrenia proti šíreniu legálnych (tabak, alkohol) a nelegálnych drog v školskom prostredí. 

· V súlade s Národným plánom výchovy k ľudským právam na roky 2005-2014, Koncepciou migračnej politiky SR na podmienky rezortu školstva, Národným akčným plánom pre deti , Akčným plánom predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2006-2008 je potrebné riešiť úlohy súvisiace s výchovou v duchu humanizmu a so vzdelávaním v oblasti ľudských práv, práv dieťaťa, predchádzania všetkých foriem diskriminácie, xenofóbie, intolerancie a rasizmu. 

· V rámci plnenia Národného programu boja proti drogám zlepšiť preventívne opatrenia školy a zefektívniť realizáciu preventívnych školských programov tak, aby sa realizovali len odborne garantované preventívne programy. Prevenciu drogových závislostí realizovať ako integrálnu súčasť výchovno-vzdelávacieho programu. 

· V zmysle úloh Národného programu prevencie HIV/AIDS na roky 2008-2011 zamerať sa na prevenciu rizikového správania sa v období dospievania. Realizovať prevenciu HIV/AIDS v súlade so schválenými učebnými osnovami, pravidelne uskutočňovať besedy so psychológom, resp. lekárom a vyhlasovať aktivity k Svetovému dňu boja proti HIV/AIDS.

· V rámci plnenia Národného programu prevencie obezity, schváleného vládou SR 9.januára 2008 organizovať voľno-časové aktivity zamerané na zmenu životného štýlu, organizovať športové aktivity a vzdelávanie v oblasti zdravej výživy a umožňovať žiakom voľné využívanie všetkých dostupných športovísk.

· V školskom poriadku vymedziť opatrenia proti šíreniu legálnych drog (tabak, alkohol) a nelegálnych drog v školskom prostredí. O týchto opatreniach oboznámiť rodičov žiakov školy. Vedenie školy a učiteľ – koordinátor prevencie sú povinní priebežne informovať rodičov o preventívnych aktivitách školy a možnostiach odbornej pomoci.

· Úlohou učiteľa – koordinátora je navrhovať a koordinovať preventívne opatrenia školy, príp. realizovať preventívne programy.

· V súlade s metodickým usmernením MŠ SR  k riešeniu a šikanovaniu žiakov v školách a školských zariadeniach je potrebné jasne vymedziť opatrenia na predchádzanie a riešenie šikanovania v komplexnej stratégii školy a uplatňovať jej realizáciu v praxi. 

            Drogové závislosti v istom smere možno považovať za dôsledok stresových situácií, vyvolaných citovou neuspokojenosťou, duševnou prázdnotou, nedostatkom, či stratou zmyslu života. Ak na túto situáciu existuje liek, tak je to práve citová výchova. To je úloha pre celý pedagogický kolektív, kedy sa musíme spoločne snažiť o výchovu k humanizácii a tolerancii v žiackych kolektívoch. 

        V spolupráci s triednymi učiteľmi a zákonnými zástupcami žiakov snažiť sa o včasné podchytenie, poradenstvo a sprostredkovanie terapeutického korigovania rizikových prejavov v správaní. 

        Úlohou koordinátora bude pre kolegov pedagógov zabezpečiť propagačný a metodický materiál, úzko spolupracovať s PK – výchovy, výchovným poradcom na škole.

Úlohy plnené priebežne:

· Poskytovať preventívno-výchovné konzultácie žiakom a ich zákonným zástupcom,

· V prípade potreby zabezpečiť odbornú pomoc, školených psychológov, lekárov,

· Pripravovať a zabezpečovať školské akcie podporujúce prevenciu,

· Zúčastňovať sa na školeniach a seminároch usporiadaných MC Prešov, PPP v Kežmarku, MsÚ Spišská Belá pre koordinátorov prevencií,

· Monitorovať zmeny v správaní sa žiakov a v prípade oprávneného podozrenia z fyzického alebo psychického týrania, či ohrozenia, podozrenia zo šikanovania, bezodkladne riešiť problém s vedením školy, kontaktovať príslušný obor sociálnych vecí, pediatra a príslušné oddelenie policajného zboru,

· Zamerať sa na zdravý životný štýl, budovať pocit zodpovednosti za svoje zdravie,

· Venovať osobitnú pozornosť žiakom z prostredia ohrozeného sociálnou patológiou, u ktorých možno oprávnene predpokladať zvýšené riziko sociálno-patologického vývinu a vzniku drogovej závislosti. 

Mesačné úlohy:

september

· zaradenie drogovej prevencie do pedagogickej dokumentácie pri tvorbe tematických výchovno-vzdelávacích plánov všetkých predmetov (všetci vyučujúci)
· oboznámenie sa s plánom práce koordinátora prevencie drogových a iných sociálno-patologických javov (pg. zamestnanci)
október

· realizácia informačnej nástenky v priestoroch školy (koordinátor PDP)

· „Deň jabĺk“ – zviditeľniť na informačnej nástenke (koordinátor PDP, pg. zamestnanci)

· „Október – mesiac úcty k starším“ stretnutie dvoch generácií (uč. HV a vedúci záujmových krúžkov, vystúpenie pre dôchodcov obce)

november

· „Európsky týždeň boja proti drogám“ – zviditeľniť na informačnej nástenke (koordinátor PDP)

· realizácia prednášok pre žiakov 1. a 2. stupňa o problematike drog a iných sociálno patologických javov (koordinátor PDP, pracovníci PPP)

december

· 1. december – „Svetový deň boja proti HIV, AIDS“ – beseda s lekárom – Sex, drogy, manželstvo (koordinátor PDP)

· Vianočná výstavka výtvarných prác (učitelia VV, koordinátor PDP)

január
· obnova propagačných materiálov v priestoroch školy (koordinátor PDP)
· zhodnotenie plnenia tém zaradených do tematických výchovno-vzdelávacích plánov (vedúci MZ, PK)
· informovanie rodičov o primárnej drogovej prevencii (leták, prednáška) na zasadnutiach triednych aktívov (triedni uč., koordinátor PDP)
február

· prieskum v oblasti užívania drog, alkoholu... (koordinátor PDP)

· Valentínska diskotéka – karneval (pg. zamestnanci)

marec

· „Marec – mesiac knihy“, literárne spracovanie problematiky závislostí (učitelia SJaL)

· používanie kníh: Nenič svoje múdre telo, Ako poznám sám seba, Ako zmeniť sám seba, V sedemnástke narkoman...

apríl

· návšteva filmového alebo divadelného predstavenia (vedenie školy)

· „Deň narcisov“ - -propagácia na informačnej nástenke (koordinátor PDP)

· „Deň Zeme“ – využitie odpadového materiálu – zber (uč. TchV, PV, trirdni uč.)

máj

· „Svetový deň bez tabaku“ – športové popoludnie (všetci pg. zamestnanci)

· Kriminalita mládeže – beseda s mestskou políciou (koordinátor PDP)

jún

· „Medzinárodný deň detí“ – športové dopoludnie (všetci pg. zamestnanci)

· zhodnotenie celoročnej práce , spolupráca pg. pracovníkov (vedenie školy, koordinátor PDP)

V Holumnici dňa 11.09.2009

Vypracovala: Mgr. Viera Britaňáková
